

你吃的每条鱼都可能沾着另一个人的血和泪

美联社深度调查揭东南亚渔工丑闻

据中国之声《全球华语广播网》报道，这两天微信新闻“朋友圈”里面，一则《你吃的每条鱼都可能沾着另一个人的血和泪》的文章刷屏了（文章附后）。

文章说的是，在美国当地时间18日，刚刚获得2016年普利策奖“公共服务奖”的美联社新闻报道：4位女记者用长达一年半的时间跟踪调查东南亚“血汗海鲜工厂”用工行为，共形成10篇调查报道。

微信网友“假装在纽约”花了一个下午看完这些报道，“抑制不住内心的激动和想要把这个故事和全世界分享的冲动”。毫不夸张地说，这是2015年最牛的新闻作品。

牛在哪里呢？这组花了整整一年多时间、冒着生命危险写出来的报道，揭开了泰国海洋水产品捕捞行业里广泛存在了几十年的罪恶行径，解救了2000多名被囚禁、被虐待奴役了几年乃至几十年的非法移民，让美国和欧洲各国政府开始考虑立法。

而这个故事，其实离你我并不遥远，我们日常吃的每一条鱼、每一只虾，都可能沾染着这个故事的主角们的鲜血和泪。

以下为《你吃的每条鱼都可能沾着另一个人的血和泪》全文：



先后一共有2000多缅甸劳工获救，他们中的很多人现在已经回到了缅甸家乡。

1

2014年，美联社的几名记者得知，有一些泰国渔业公司在缅甸、柬埔寨、老挝等贫穷的邻国，采用连蒙带骗乃至绑架的手段把当地的壮劳力带到船上，强迫他们出海打鱼。

在经过繁琐的情报搜集之后，这些记者终于找到了一丝头绪：一个叫班吉纳的印尼渔村。于是记者们动身来到了这个孤悬在大洋之中的岛屿。

亲眼所见之后，他们惊呆了：这个岛上生活着好几百名被奴役的渔工，他们的生存状况比想象得还要恶劣1000倍。

岛上的各个角落有很多铁笼子，笼子里关着的都是试图逃走或者流露出逃跑念头的缅甸奴隶。每天他们只能吃极少量、根本不足以填饱肚子的米饭和咖喱。由于笼子狭小，根本没有办法躺下来，只能一直蜷缩着身子坐在地上。

而在不远处的海里，其他没有被关起来的缅甸渔工们则在紧张地把刚捕捞到鱼搬到大一点的货船上。

记者们偷偷拿着摄像机拍摄，一名叫做Kyaw Naing的缅甸渔工说，自己只是对船老板说了一句“受不了了，想回家”，第二天就被锁起来关在了笼子里。

那些没有被关在笼子里的渔工也没有幸运多少，他们每天被迫喝不干净的水，经常连着工作20到22个小时，一周七天几乎没有休息。只要稍有松懈或者抱怨，就会换来船老板的拳打脚踢和鞭子抽打。

很多人甚至被打成了残疾，还有些人则被打死，或者因为难以忍受虐待而跳海自杀。

还有人说，自己曾经被迫穿着单衣在零下39度的冷藏室工作，根本没有人在乎他们的死活。

2

记者们找了一艘船，当他们靠近海里的渔船时，船上的渔工们声嘶力竭地哭喊着求救，说“我要回家”。而被激怒的船长则派出快艇驱赶记者，威胁要把记

者的小船撞沉。

这个岛上的几百名渔工大部分来自缅甸，这是世界上最穷的国家之一。对于他们说，班吉纳村就是他们生活的地狱和尽头。

这个村子所在的岛被一家叫做Pusaka Benjina Resources的渔业公司控制，他们在岛上有一座五层楼的办公室，楼里有许多关着奴隶渔工的笼子。这个公司在印尼注册登记，旗下有90艘打渔船，但船长和主要负责人都是泰国人，印尼政府正在调查其中是不是有什么猫腻。

事实上，泰国渔业公司到缅甸、柬埔寨和老挝等贫困的邻国招工的做法已经持续了很多年。他们一开始许以高薪连蒙带骗——所谓的高薪，其实是干几个月可以拿到几百美元；但这笔钱已经足够养活缅甸家庭一整年。

但是在近些年，很多人越来越不愿意出海从事危险的工作，所以招工的人就变得越来越残忍，开始招收儿童和残疾人，甚至用药把人迷昏或者直接绑架。然后他们再把这些卖给出泰国的船长，每个人的价格是1000美元。

到了船上之后，他们发现当初许诺的高薪根本就拿不到，泰国渔老板威胁他们要干活赎身，每个月只能拿10美元，很多人甚至一分钱也拿不到。

因为泰国政府禁止没有身份的非法劳工，所以渔老板们给这些缅甸人办了泰国的假身份，身份纸上除了照片，名字和其他信息都和他们自己完全没关系。这个缅甸渔工对记者说，“除了照片都不是我的。”

3

以前，出海打鱼时死去的渔工，尸体会直接被扔到海里喂鲨鱼。后来因为管理部门的要求，渔老板们会把尸体扔在捕捞到的鱼堆里拖回岛上，然后找个地方随便一埋了事。

岛上到处都是这样埋着尸体的地方。这些简陋的木牌上标记的死者名字并不是他们的真名，而是他们生前用的泰国假名字，再也没有人知道他们是谁，也永远没有人知道他们曾经遭受过怎样的折磨。

有很多不堪忍受的渔工逃到岛上，但是因为担心被当地人举报领赏或者被渔业公司派人捉拿，他们不敢跑到村子里，只能躲在密林深处过原始人的生活。

他们有些被困在岛上几年，有些则长达十几年甚至几十年，看不到逃离的希望。

班吉纳村孤悬在无边无际的大洋之中，离澳大利亚的最北端有640公里，这里几乎与世隔绝，没有网络，手机信号也极其微弱，需要爬到山顶上才能勉强发送成功一条短信。除了占据了这里的渔业公司，根本不会有别的船来到岛上，所以逃回缅甸绝无可能。

泰国海洋捕捞行业每年的产值高达70亿，其中20%出口到美国；雇佣的外来渔工数量达到10万名，班吉纳村只是这个血迹斑斑的行业一角。

4

在波士顿的一个水产品展销会上，美联社的记者采访了泰国渔业水产部门的一名官员，对方侃侃而谈泰国如何采取措施改善渔业工人工作和生存状况。然而当记者问到他怎么看待班吉纳村的时候，他沉默了，然后问记者：这事儿还在发生啊？我们已经在处理了。

这些奴隶渔工捕捞的鱼，从班吉纳村先被运回泰国，再进入国际贸易的渠道，然后运送到世界各地千万人的餐桌之上。

在班吉纳村，美联社的记者除了采访奴隶渔工之外，还记下了来这里运鱼回泰国的船的名字。然后，他们用卫星跟踪着这些船的行踪。

十几天后，其中一艘名为“Silver Sea Line”的船到了一个泰国港口，于是记者们也跟到了这个港口。他们找了一辆卡车，在码头上停了四天，观察着这批鱼的去向。为什么要躲在卡车里？因为码头上有渔业公司雇佣的黑手党拿着枪巡逻。

之后，这批鱼被分装到150辆卡车上，记者们又跟着卡车到了冷冻工厂和水产加工工厂。

再之后，记者们通过查找数据库，跟踪到了分销和出口水产品的贸易公

司，再跟踪到了美国的经销商。

就这样，记者们全程跟着这批沾着血迹的鱼完成了一次环球之旅，直到最后跟着他们到达沃尔玛、Sysco等等这些著名的大型超市。

从班吉纳村到沃尔玛，这是一条长长的链条；而绑在这条链条上的每一家公司、每一个人，他们赚到的钱，都沾着那些缅甸渔工的血、汗和泪。

5

美联社的记者随后采访包括沃尔玛在内的这些美国公司。很多公司都拒绝了采访；有些则发来冠冕堂皇的声明，表示他们坚决反对奴役劳工，会对供应商施加压力、要求确保不出现奴役劳工的现象；还有些公司则在私下里承认，他们早就知道这些事的存在，但是很难保证100%的干净，也很难对发生在泰国的事进行控制。

报道也质疑美国法律的漏洞和美国政府的失职。

1930年制定的美国《关税法》规定，由被胁迫或者奴役的劳工生产的任何产品都不允许进口，海关如果怀疑进口货品的生产涉及奴役劳工，有权扣押货品。

然而这个条款在85年的时间里只使用了39次，其中11次被扣押的货物在经过调查后又被放行进入美国市场。

海关则觉得委屈，毕竟在大多数情况下，光靠海关官员很难去判定某批入关的货品是不是由奴役劳工生产的。

2014年，美国政府把泰国列为全球最严重的人口贩运国之一。但是，和泰国处于同一级别的国家，比如古巴、朝鲜和叙利亚，都受到了严厉的制裁。但泰国则没有受到任何制裁，反而得到了美国提供的1.85亿美元的援助。

美联社的报道分析说，泰国是美国的传统友好国家，又是美国需要在亚洲布局、用以牵制中国的重要力量；再加上美国在打击国际恐怖主义势力的行动中需要得到泰国的帮助。

因为这些原因，美国政府就对泰国的人权状况睁一只眼闭一只眼了。